梁銶琚与清华的因缘际会

> 彩雲

提起梁銶琚,或许很多人都 因香港金融界四元老、何梁何利 基金、香港十大慈善家之一、香 港恒生银行常务董事而熟知这位 和善的老人,但鲜有人知晓他与 清华的一段故事。



梁銶琚(左二)被授予清华大学名誉博士,右二为时任清华大学校长王大中,右一为梁洁华女士,左一为原新华社香港分社社长周南

财物得之于社会, 应当用之于社会

梁銶琚出生于银业世家,二十多岁时已在银业及贸易界崭露头角。二战后即任香港恒生银号协理,并主持国内各大昌贸易行业务。1991年底梁銶琚博士的恒昌集团(恒生、大昌)出让股权时,资产净值已达70多亿港元,比创办时增长逾1500倍。

个人财富的剧增并没有让梁銶琚忘记自己的社会 责任,他热心公益事业,主张"财物得之于社会,应 当用之于社会。"正因如此,从1979年起,梁先生先 后在顺德捐建了杏坛北头大会堂、北头小学、杏坛梁 銶琚中学、杏坛医院留医部、老人康乐中心、顺德梁 銶琚图书馆、顺德梁銶琚中学、梁銶琚夫人妇幼保健 中心、梁銶琚夫人幼儿园,捐资助建顺德体育中心以 及顺德梁銶琚博士福利基金会等等。在香港亦有以他 的名字命名的学校,包括顺德联谊总会梁銶琚中学、 乐善堂梁銶琚书院、乐善堂梁銶琚学校等。多年来他 为家乡社会公益事业捐资达 4000 多万港元。 梁銶琚也是香港大学和香港中文大学的主要捐建人之一,更开创港澳人士支持中国大陆高等教育事业的先河,1981年捐资600万港元帮助中山大学的建设。1994年,何善衡连同梁銶琚、何添以及利国伟,各捐资港币一亿元,成立"何梁何利基金",每年向中国内地有杰出成就的学者颁发奖金,以鼓励学者等在科技、医学及其它领域的成就。

一封唁电引发的捐赠

清华大学与梁銶琚先生的缘分始于一封唁电。

1992年的夏天,建筑系教授李德耀和陈浩凯一同前往广东出差,因缘际会了解到香港王欧阳建筑事务所,特别是事务所创办人王泽生先生的情况,因而开启了建筑学院与王欧阳建筑事务所的合作。这位王泽生先生就是梁銶琚先生的女婿。1993年4月8日,王泽生先生不幸病逝,李德耀和陈浩凯收到了讣告并第一时间发了唁电给他的家人。这一善意的举动让梁





1998年3月17日,时任清华大学校长王大中与梁洁华女士一起为洁华幼儿园奠基仪式揭墓

銶琚和女儿梁洁华非常感动,梁洁华复函表示感谢。 在梁洁华随后几次到访清华的过程中,清华大学和清 华师生留给梁洁华很好的印象,最终促成了梁銶琚的 捐赠。

梁銶琚在给建筑学院的一封信中表示: "吾在港 素闻清华大学乃国内著名大学,贵学院在建筑学界亦 声名卓著。吾一向关心教育,以捐资办学聊表自己对 祖国、对社会的报效之心。……吾之捐款若有助于改 善贵学院之教学条件,使莘莘学子受教于一优良环境, 使贵学院为国家建设作出更大贡献,促进国际交流与 合作,提高中国建筑学科在世界上之地位,则吾心慰 矣。"

就这样,梁銶琚 1993 年捐赠 1000 万港元予清华 大学建设"建筑馆",1994 年又捐赠 1000 万港元设立 清华大学图书基金。时任国务院总理李鹏亲自为梁銶 琚博士作了"热心公益,发展教育"的题词。1994 年,时任清华大学校长王大中亲临香港向其颁授清华大学



建筑馆——梁銶琚楼

名誉博士学位。

其女梁洁华也因此与清华结缘,捐赠幼儿园,并 受激担任清华香港基金会理事长。

梁洁华博士先后协助梁銶琚博士赞助海内外慈善及教育、医疗、文化、体育、宗教等事业。1994年,梁銶琚博士仙逝后,梁洁华博士继承父亲遗志,继续热心社会公益和慈善事业。她本人在家乡先后支持设立了顺德杏坛镇北头小学基金、顺德杏坛镇梁銶琚中学奖学基金,扩建顺德梁銶琚中学职业教育中心,兴建杏坛镇梁銶琚博士礼堂、杏坛北头幼儿园,设立顺德市教育基金,兴建顺德市职业培训中心、艺术创作室、杏坛医院等等。1995年还捐建了河北省顺平县白云乡常庄大村"梁洁华希望学校",参与捐建北京岭南幼儿园。

1998年梁洁华博士为清华大学捐赠 1000 万元港 币,对原清华大学幼儿园进行全面改造,该园也因此 在竣工后被命名为清华大学洁华幼儿园。 **◎**



清华大学教育基金会服务号



聚爱清华订阅号

清华大学教育基金会

地址:北京市清华科技园创业大厦 12 层

电话: 62785959 传真: 62785959

Email: iihnews@tsinghua.edu.cn

www.tuef.tsinghua.edu.cn

[更多内容,请扫描二维码关注基金会微信公众平台]